

Жусипбекова А. М., научный сотрудник центра по исследованию проблем расследования преступлений НИИ, майор полиции
(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)

Судебная экспертиза при расследовании преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности

Аннотация. Особое внимание государства и его правоохранительных органов к досудебному производству по уголовным делам с участием несовершеннолетних лиц обусловило необходимость формирования уголовного законодательства и создания эффективной системы уголовного судопроизводства, совмещающей деятельность органов уголовного преследования и судов с охраной прав и законных интересов несовершеннолетних участников уголовного процесса.

Следственная и судебная практика показывает, что формирование доказательств при расследовании преступлений против половой свободы и неприкосновенности несовершеннолетних основано на фиксации информации. Одним из источников информации в ходе расследования является заключение судебной экспертизы.

На первоначальном этапе расследования могут быть назначены практически все виды криминалистических экспертиз, результаты которых, как правило, являются важными доказательствами, в связи с чем очень важно их своевременное назначение, поскольку с течением времени все следы подвергаются изменениям.

Ключевые слова: возрастные особенности, несовершеннолетнее лицо, малолетнее лицо, половая свобода и неприкосновенность несовершеннолетних, участники уголовного процесса, экспертиза.

Особое внимание государства и его правоохранительных органов к досудебному производству по уголовным делам с участием несовершеннолетних лиц обусловлено конституционным положением о том, что детство находится под защитой государства (ст. 27 Конституции Республики Казахстан) [1]. Это обусловило необходимость формирования уголовного законодательства и создания эффективной системы уголовного судопроизводства, совмещающей деятельность органов уголовного преследования и судов с охраной прав и законных интересов несовершеннолетних участников уголовного процесса.

Следственная и судебная практика показывает, что формирование доказательств при расследовании преступлений против половой свободы и неприкосновенности несовершеннолетних основано на фиксации информации. Одним из источников информации в ходе расследования является заключение судебной экспертизы.

В ходе расследования могут быть назначены практически все виды криминалистических экспертиз. Наиболее часто проводимыми являются следующие.

1. Экспертиза биологических объектов (выделений человека). Она проводится для установления природы объекта, его принадлежности, определения генотипа крови и спермы в следах с целью идентификации человека, оставившего эти следы. Данная экспертиза имеет исключительно большое значение для раскрытия преступлений, совершаемых по сексуальным мотивам. Сопоставление биологических маркеров, выявляемых в следах на вещественных доказательствах, с маркерами, свойственными подозреваемому, позволяет установить возможность происхождения данных следов от конкретного индивидуума либо исключить ее. Результаты биологического исследования являются объективным доказательством причастности данного лица к расследуемому преступлению [2].

2. Одорологическая экспертиза [3] — исследование закономерностей процессов образования запаха, его распространения и распознавания в целях выработки приемов, средств и методов использования свойств запахов в жизнедеятельности людей. Информация

о происхождении запаховых следов с мест происшествий может быть использована как для получения розыскных данных, проверки соответствующей следственной версии, так и на стадиях предварительного расследования и судебного разбирательства.

Одорологическая идентификация осуществляется в рамках правового поля при исследовании объектов, полученных законным путем, присущим ей методом, который заключается в способе сбора и консервации изъятых с места происшествия запахов и использовании специально подготовленных собак-биодетекторов для отождествления лиц по их вещам, предметам, запаховым следам и иным объектам.

3. Криминалистическая экспертиза материалов и веществ (КЭМВИ). Без нее современная практика расследования преступлений сексуального характера, совершаемых в отношении несовершеннолетних, немыслима. Ее объектами являются микроследы, микрочастицы, микроколичества следов-веществ. Большое значение имеют результаты КЭМВИ при установлении факта контактного взаимодействия преступника и жертвы.

Поиск микрообъектов производится с учетом обстоятельств уголовного дела и выдвигаемых следственных версий. Следует помнить, что уничтожить микрообъекты полностью весьма сложно, они сохраняются даже при неблагоприятных условиях.

Большое значение придается микрочастицам при анализе объективной стороны рассматриваемых преступлений, а также при установлении факта контактного взаимодействия преступника с жертвой. Факт контакта устанавливается по наличию микрочастиц, взаимоперешедших с одежды (обуви) двух и более лиц. Это могут быть волокна одежды, посторонние загрязнения (капли, пятна и т. п.), микроколичества веществ (жидких, мазеподобных и порошкообразных).

4. Судебно-медицинская экспертиза. Ее проведение обязательно для выявления наличия или отсутствия на теле или в организме жертвы следов полового сношения и связанного с ним насилия при расследовании преступлений сексуального характера, совершаемых в отношении несовершеннолетних. Данная экспертиза назначается безотлагательно, так как уже через несколько дней некоторые следы (в частности, сперма) могут исчезнуть. Кроме того, судебно-медицинская экспертиза назначается при решении вопроса о спорных половых состояниях.

Аналогичная судебно-медицинская экспертиза назначается в отношении подозреваемого. Кроме установления на теле подозреваемого телесных повреждений, причин и условий их образования, а также наличия пятен крови, их группового и регионального происхождения, экспертному исследованию подлежат мазки и смывы с полового органа подозреваемого. Это дает основание установить наличие на половом органе следов крови и спермы, вагинального содержимого (его групповая принадлежность, сходство по морфологическим признакам с содержимым влагалища потерпевшей), следов кала (при совершении сношения *per anus*), следов частиц волокон ткани одежды потерпевшего и т. п.

5. Судебные экспертизы (судебно-психологические, судебно-психиатрические и психолого-психиатрические, комплексная судебная сексолого-психиатрическая). По общепринятому правилу лица, не достигшие 14-летнего возраста, признаются малолетними. Доказать беспомощное состояние малолетнего потерпевшего следователь обязан путем производства этих экспертиз. Это позволяет органам расследования однозначно ответить на вопрос, имело ли место беспомощное состояние в момент преступного посягательства.

В отличие от малолетних лиц, страдающих психическими заболеваниями, в отношении здоровых детей с недостаточным умственным развитием проводится судебно-психологическая экспертиза, направленная на исследование явлений психики. Поводами для сомнения в достаточном умственном развитии, в частности, будет служить: малолетний возраст потерпевшего; заявление его близких родственников, опекунов, попечителей, воспитателей открытых и закрытых детских учреждений, а также других лиц о наличии у потерпевшего умственных дефектов или других психических аномалий; сведения о

неблагоприятных условиях воспитания; «подавление воли ребенка и т. д.» [4]; несоответствие показаний потерпевшего другим материалам уголовного дела и др.

Для установления результатов взаимодействия патологии в психике малолетнего потерпевшего и его индивидуальных особенностей в психологии умственного развития, эмоционального состояния рекомендуется назначать и проводить на первоначальном этапе расследования комплексную судебную психолого-психиатрическую экспертизу.

Судебно-психиатрическая экспертиза — это экспертиза, назначаемая для решения вопросов, требующих специальных знаний в области судебной психиатрии. Обычно проводится для установления наличия или отсутствия психических расстройств, имеющих юридическое значение.

Судебно-психиатрическая экспертиза устанавливает данные о влиянии на психическое отражение субъекта реальной действительности, его рефлексии (способность отдавать отчет и руководить своими действиями) патологических (болезненных) факторов его психики: бредовых и депрессивных переживаний, галлюцинаций, кататонического возбуждения и других психических расстройств психического уровня.

Судебно-психологическая экспертиза — экспертное исследование, предметом которого служат факты, относящиеся к психологической деятельности человека и имеющие значение для органов правосудия. С ее помощью устанавливают данные о влиянии на психическое отражение реальной действительности, способность давать отчет своим действиям и руководить ими в интересующий следователя (суд) момент времени непатологических (не болезненных) психических факторов: эмоционального, личностного, ситуационного, возрастного уровня.

Проведение комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы дает возможность в полном объеме решить поставленные задачи обеими экспертизами одновременно.

Необходимо отметить, что подозреваемому в совершении преступлений сексуального характера во всех случаях, думается, следует назначать комплексную судебную сексолого-психиатрическую экспертизу (КССПЭ), так как в обозначенных преступлениях оправданным будет выбор комплексного экспертного исследования, включающего использование познаний в области сексологии.

Вопросы, которые следователь ставит на разрешение экспертов в таких случаях, определяются количеством имеющейся в его распоряжении информации, а также возможностями данной экспертизы. Как правило, на первоначальном этапе расследования это общие вопросы, касающиеся установления родовой принадлежности следов и иных вещественных доказательств, а также следов для проведения идентификационного исследования. Полученные ответы помогают определить круг лиц, среди которых можно установить субъект, совершивший изнасилование (насильственные действия сексуального характера). При появлении подозреваемого следует назначить дополнительные исследования, поставив на разрешение экспертов конкретные вопросы и предоставив в их распоряжение образцы изъятых у него следов и иных вещественных доказательств.

В заключение следует отметить, что в зависимости от следственной ситуации, возникающей и изменяющейся в ходе раскрытия и расследования рассматриваемых нами преступлений, преимущественно разрабатываются все тактические средства и приемы, ибо вся тактическая деятельность по исследованию преступления — деятельность ситуационная.

Что касается судебных экспертиз, на первоначальном этапе расследования могут быть назначены практически все виды криминалистических экспертиз. Результаты проведенных экспертиз, как правило, являются важными доказательствами, в связи с чем необходимо их своевременное назначение, поскольку с течением времени все следы подвергаются изменениям.

ТҮЙІН

Кәмелетке толмағандардың жыныстық бостандығы мен қолсұғылмаушылығына қарсы қылмыстарды тергеп-тексеруде практика дәлелдемелерді құру сот сараптамасының қорытындысы болып табылатын қайнар көздердің бірінен ақпараттарды белгілеуге негізделетінін көрсетеді.

RESUME

When investigating crimes against sexual freedom and the sexual inviolability of minors, investigative and judicial practice shows that the information, of evidence is based on the fixation of information one of sources of which is the conclusion of forensic examination.

Список использованной литературы:

1. Конституция Республики Казахстан // Электронный ресурс: akorda.kz
2. Стегенова Т. В., Перепечина И. О., Пименов М. Г., Сыроквашева Е. Ю. Исследование следов спермы методом генотипоскопии: Метод. рек. — М., 1993. — С. 3.
3. Более подробно см.: Федоров Г. В. Одорология в борьбе с преступностью: Учеб. пос. — Минск, 1999.; Старовойтов В. И., Сулимов К. Т., Гриценко В. В. Запаховые следы участников происшествия: обнаружение, сбор, организация исследования: Метод. рек. — М., 1993. и др.
4. См.: Справочник следователя. — М., 1992. Т. 3,.